

聚焦
伊朗
政局核心
提示

新闻分析

改革派 为何逆袭 成功？

自2004年以来，保守派占据议会主导地位，本届议会更是有超过三分之二的席位归属保守派。此次选举为分水岭，伊朗议会的构成格局发生重大变化，改革派与保守派势力趋于平衡。

可以说是
对鲁哈尼的信任票

伊朗总统鲁哈尼自2013年上台以来施政期已过半，本次议会选举与其说是对改革派议员的选择，不如说是对鲁哈尼的信任票。鲁哈尼身为温和派，虽非典型的改革派，但与改革派颇有渊源。2013年总统选举时，鲁哈尼获得改革派鼎力支持；此次议会选举中鲁哈尼与前总统拉夫桑贾尼结盟，力推改革派。

鲁哈尼上台后致力于与西方和解，他启动的一系列变革举措取得瞩目成就。伊核问题全面协议签署以及西方经济制裁解除，为伊朗经济发展带来了前所未有的机遇。世界多国派出大型经贸团前来伊朗考察商机，“沉睡”的伊朗经济出现复苏迹象。最艰难的日子已经过去，民众看到曙光就在眼前。

改革派得到了
年青人的大力支持

改革派得到了伊朗年青人的大力支持。由于西方制裁等因素造成的经济发展停滞，伊朗年青人失业率高达25%。此外，自内贾德时代以来伊朗社会文化日益倾向保守，年青一代迫切希望改变现状。此次议会竞选活动中，年青人在社交媒体上积极拉票，在街头散发宣传册子，成功影响了选情。22岁的油画家莫奇米说，希望艺术得到尊重，能够自主选择婚姻，因此将票投给改革派。

民众普遍对
保守派感到不满

图新求变的不仅是年青一代。近年来，在西方政治孤立和经济制裁的双压之下，伊朗经济遭遇严重困难，高企的通胀率挤压民生，逐步取消的食品油气补贴令民众生活雪上加霜。伊朗民众普遍对保守派感到不满。

此前鲁哈尼的施政受到议会保守派诸多掣肘。此次选举结果显示，民众期待鲁哈尼的政策能够顺利实施，改革继续向前推进。因此，2017年总统大选鲁哈尼获得连任的几率大增。

民心思变

民心思变，也体现在同日举行的专家会议选举中。前总统拉夫桑贾尼票数第一，鲁哈尼票数第三，双双留任专家会议成员。值得注意的是，穆罕默德·亚兹迪和梅斯巴赫·亚兹迪双双落选，前者为现任专家会议主席，后者为极端保守派领袖。尽管专家会议由保守派主导的局面并未出现根本改变，但改革派力量有所增强已是不争事实。

（新华社德黑兰3月1日电）

议会选举结果出炉 伊朗改革派逆袭成功

2月29日晚，伊朗议会选举结果出炉。伊朗议会长期由保守派垄断的格局被打破，伊朗政坛开启改革派和保守派势力均衡时代。由于对胜选议员所属阵营的划分不同，伊朗当地媒体得出了不同统计结果。根据半官方的学生通讯社报道，在总共290个议席中，改革派获得83个议席，保守派获得78个议席，另外还有宗教少数派获5个议席，独立人士获60个议席。剩余64个议席由于候选人都未获得超过四分之一选票而将进行二次投票。迈赫尔通讯社的统计显示，改革派获得85个议席，保守派获得93个议席。塔斯尼姆通讯社统计显示，改革派获得86个议席，保守派获得93个议席。尽管具体统计结果不同，但均表明，此前力量较弱的改革派逆袭成功。值得注意的是，德黑兰地区30个议席全部被改革派斩获。

分析人士认为，在遭受孤立和制裁很多年后，本次议会和专家会议选举对伊朗来说至关重要，是对鲁哈尼政府、对执政者同西方缓和关系表达信心的投票。



在伊朗库姆的一处投票站，伊朗人排队准备投票。 新华社/法新

强硬保守派退步

在设有88个席位的专家会议选举中，温和保守派和改革派取得重大胜利，在“两会”均可形成多数，强硬保守派则退步不少。

伊朗内政部当天通过国家电视台公布了选举结果，主张扩大社会自由、同西方国家改善关系的改革派获得290个议席中的至少85席，与其联手竞选、支持伊朗核问题全面协议的温和保守派赢得73席。

这意味着，如果这两派支持改革的政治力量联手，可以形成议会多数。

强硬保守派只获得68席，而他们先前拥有112个议席。

其余议席中，5席归少数民族候选人，59席需要通过第二轮投票决定。

执政者同西方缓和关系表达信心的投票。

美联社认为，虽然改革派、温和保守派和强硬保守派谁都没有单独形成议会多数，但新一届议会将对2013年出任总统的鲁哈尼友好得多。

内政部长阿卜杜勒·礼萨·拉赫马尼·法兹利称赞这次选举“健康、合法、出色”，投票率高达62%，很少有违规现象发生。

伊朗最高领袖大阿亚图拉·阿里·哈梅内伊先前对高投票率表示肯定。他尚未对选举结果置评，不过他表示新选出的议会不应受西方影响。

分析人士认为，在遭受孤立和制裁很多年后，本次议会和专家会议选举对伊朗来说至关重要，是对鲁哈尼政府、对

有利经济贸易

一些商人和分析师说，从结果看，这次选举将为伊朗调整经济政策，进一步吸引外国投资和扩大同西方国家的贸易铺平道路。

一些人批评说，强硬保守派占主导的上一届议会阻碍了鲁哈尼政府发展私营企业、惩治腐败、吸引投资方面的工作。

改革派前总统赛义德·穆罕默德·哈塔米·阿尔达卡尼的顾问、经济学家赛义德·莱拉兹说：“下一届议会在经济事务上的表现会比现在的议会强很多。”

哈塔米发表声明，对选举结果表示赞赏，并呼吁新一届议会议员能够推动经济发展和更多政治改革。

多名强硬派落选

西方国家逐步解除制裁，伊朗国内外形势明显改善，给鲁哈尼及其政治盟友的选战加分不少。

一名强硬保守派候选人先前指责伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫·洪塞里是“叛国者”，还有一名候选人指责伊核协议的签订是伊朗对世界的让步，威胁要把谈判者埋在水泥里。这两名议员本次都未获得连任。

强硬保守派人物、现任专家会议主席

穆罕默德·雅兹迪在选举中失掉了自己的席位。曾被视为前保守派总统马哈茂德·艾哈迈迪·内贾德精神导师的穆罕默德·塔吉·梅斯巴·雅兹迪也失去了自己的席位。

鲁哈尼政府提出的吸引外国投资和经济改革方案遭到一些主要强硬保守派议员的反对。计票结果显示，这些反对者也连任失败。

刘学（新华社专特稿）



在伊朗首都德黑兰，人们手举选举海报。 新华社发（艾哈迈德摄）

观察

鲁哈尼推行改革会更加顺畅

执政观点

鲁哈尼主张务实的政治和经济政策，与各方均保持着较为良好的关系。承诺将致力于挽救伊朗经济，组建一个“充满智慧和希望”的政府，并与国际社会建立“建设性互动”，与美国修复关系。

围绕伊核问题，主张通过谈判解决与西方的分歧，同时强调不会放弃核权利。鲁哈尼在竞选中大谈改革，承诺释放政治犯，保障公民权利等。在谈到一些在伊朗禁忌的话题时，比如和世界各国立场僵持的核计划，情况严重的国际制裁，国家经济的严峻状况和伊朗在国际上的孤立，他表示决心改善伊朗同国际社会的关系。他还誓言要和美国恢复自1979年断绝的外交关系。

鲁哈尼打算缓和西方制裁对伊朗经济的打击，致力于使伊朗远离极端主义。鲁哈尼承诺组建一个“充满智慧和希望”的政府，与国际社会建立建设性互动，以避免制裁或减少制裁影响。这些主张为他吸引了大批改革派的支持者。



鲁哈尼在投票站投票后挥手致意。 新华社发

推进改革阻力 将随之减少

鲁哈尼上台后宣布，伊朗将会远离极端主义，务实发展与他国关系，减少与西方的敌意。在经济领域，鲁哈尼多次表示，将改革国内的垄断经济体制，对外资和民营资本开放市场，提升经济体系的效率。鲁哈尼的政策曾遭到保守派的阻挠，但此次议会选举后，鲁哈尼推行改革政策会更加顺畅。

保守派担心，经济领域的对外开放可能会带来社会、文化乃至政治领域的变化，最终导致全面西化，颠覆伊斯兰共和国体制。

同时，伊朗在遭受多年制裁期间，形成了势力庞大的既得利益集团，他们通过走私赚取暴利。这些既得利益集团也成为伊朗对外开放的阻力。

此前，由于保守派在议会中占据绝对多数，鲁哈尼的改革措施在议会受到诸多掣肘。随着保守派在议会中力量大幅削弱，今后鲁哈尼在推进改革措施时受到的阻力也将随之减少。

（新华社德黑兰2月29日电）

编者按：缅甸联邦议会议长曼温凯丹1日在联邦议会会议上宣布，议会各团体推举总统、副总统候选人名单的日期将提前至3月10日，预计新总统将在3月底宣誓就职。多年身为反对派的缅甸全国民主联盟（民盟）也将摆脱“在野”角色，作为主角登上政治舞台。记者为此专访民盟主席昂山素季，展望缅甸未来发展。

昂山素季： 缅甸民盟执政 面临四大挑战

缅甸五年民主转型，转动了数十年形成的治版图，转换了缅甸政坛的主演角色。昂山素季领导的全国民主联盟（民盟）去年11月8日在转型期第二次全国大选中赢得了会议多数议席，获得单独组阁权。今年3月底新总统宣誓就职后，民盟将开启一个新时代，把“在野”多年的政治理念转化为方针政策和发展路线。

不过，摆在民盟面前的，是半个多世纪处于军政府统治下的国家，显而易见的是，期待越大，责任越大，挑战越多，风险越多。

【挑战之一：兑现问题】

在军政府执政期间，缅甸经济有发展，外交有拓展，和平有进展，但这次选举形成的缅甸变局更大幅度反映了民众对国家管理、社会发展、经济贸易等各个方面的强烈求变愿望。

在选举中，这些民众的愿望转化为支持民盟的选票，但在民盟上台后，这些愿望将成为民盟面对的挑战，甚至是压力。鉴于宪法规定，新政府中国防、内政和边境事务三个要职将仍由军方执掌，一些媒体判断民盟政府未来更多只能在经济发展方面有施展空间。但分析人士认为，在国家发展的目标问题上，军方和民盟实际上有很多交集。从过去军政府执政来看，缅甸真正的改革还是军方开启的。因此，在国家发展大计方面，民盟和军方合作空间不小，不应把军方的存在简单视作民盟施展身手的严重阻碍。

【挑战之二：和解问题】

昂山素季提到的和平进程，是困扰缅甸几十年的民族和解问题。自1948年独立以来，缅甸长期存在大小几十支反政府少数民族武装。缅甸数十年内战的历史证明，武力解决不了民族问题和政治问题。

前军政府一直寻求政治解决民族武装问题，吴登盛政府更是高举民族和解大旗，推动多轮和谈，推进和平进程。去年10月15日，八支民族武装与政府签署全国停火协议，缅甸和平进程取得重要进展。然而，还有更多的民族武装组织尚未签署全国停火协议。

尽管政治对话今年初已经开启，但是缅甸和平进程依然任重道远。

对此，昂山素季强调，在民族和解问题上，绝对不接受暴力。“如果搞暴力，那将不利于国家的稳定。因此，我们提出协商讨论，这是最好地实现人民愿望的方法。我们国家要展示的是，稳定性是可以实现的。如果我们能够向世界展示正确地实现人民的愿望，使我们国家取得发展，那么国际社会会对我们有信心。”

【挑战之三：关系问题】

缅甸政治生态比较独特，利益矛盾错综复杂。尽管民盟与军方在政治制度和市场经济主导的经济政策方面没有太多分歧，但是在削弱或维护既得利益方面存在鸿沟。很多人认为，如何处理与军方的关系，是民盟政府不可掉以轻心的要务。无论是政治方针，还是民族和解策略，民盟都需要军方的积极配合。

民盟主动与军方沟通，事实上在大选后就已经充分提现。昂山素季在选后拜会前军政府领导人丹瑞大将，表现出和解姿态。在新议会领导人选举方面，民盟充分兼顾军方和少数民族政党的利益。

从去年年底到今年初，昂山素季三次前往内比都军部，与国防军总司令敏昂莱大将闭门会谈。媒体猜测，两人在三次会面中商讨了军方在民盟政府中的权力分配问题。

民盟与军方多次接触，多次让步，一方面是为了寻求军方解除对昂山素季不能出任总统的法律限制，另一方面也是为了促和关系，为未来更顺利地推行民盟政策做铺垫。

【挑战之四：遗留问题】

虽然民盟在大选中获得压倒性胜利，但在执政过程中势必会面对一些遗留问题的困扰。

首先，民盟需要用好管好公务员队伍。虽然缅甸政府实现更迭，但庞大的公务员队伍毕竟是以前的制度下形成的，一些遗留的作风、效率可能会成为贯彻民盟政策时突出的阻力。

其次，民盟需要尽快改善民生，实现经济发展。旧的经济模式与残留的西方制裁仍将掣肘缅甸经济发展。如何捋顺经济发展思路，寻找新的增长动力，对民盟来说是一道难度不小的课题。

第三，缅甸国内民族主义和保护主义抬头，工人示威罢工成为家常便饭，在招商引资成本和风险增高。如何改善投资环境，大力吸引外资，使外部帮助和内生经济形成互补，同时又抚平民众情绪，争取社会理解，是考验民盟施政技巧的“硬骨头”。

再有，虽然对外关系通常被认为是民盟的强项，但经常被打上西方烙印的民盟如何处理与其他国家的关系，如何在地区事务中发挥作用，如何扮演连接东南亚与南亚的通道，如何消除原先在东盟中“特殊国家”的印记等，都有待民盟的深入思考和精心布局。

最后，尽管昂山素季在民盟党内拥有权威，在缅甸社会也有很大的影响力，但是，民盟内部年长派与青年派之间近年来也时有不同意见，不同利益群体也在施加各种影响，昂山素季的意见在党内外未必可以做到一马平川。

在缅甸变局之中，各方都面临着挑战和机遇。总之一，对缅甸的可塑性不应估计过高，对政局的可变性不应估计过低。

张云飞 凌朔（新华社专特稿）